

Достойно встретим Пленум ЦК КПСС!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ПАРТКОМА НОВОКУЗНЕЦКОГО СОВХОЗНО-КОЛХОЗНОГО ПРОИЗВОДСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ И НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 136 (453)
СУББОТА,
16
ноября
1963 года
Цена 2 коп.

Удобрение — это урожай

Сообщение с созыва декабря Пленума ЦК КПСС нашло горячее одобрение среди тружеников села. Вопрос «О дальнейшем развитии химической промышленности и широком использовании химических продуктов и материалов в народном хозяйстве» — это вопрос об увеличении производства зерна, овощей, картофеля.

Тема своевременная, нужная. Настало время повысить производство продуктов земледелия не за счет расширения посевых площадей, за счет увеличения урожайности каждого гектара действующих пашен.

Овощеводы и хлеборобы нашего совхоза знают цену минеральным удобрениям и гербицидам. В этом году мы вносим калийные, фосфорные, аммиачные и другие минеральные удобрения. Эффект очень заметен. Зерновые повышают урожайность на 3—4 центнера зерна с каждого гектара, сахарная свекла на 30—50 центнеров, кукуруза — вдвое больше дает зеленой массы, чем на участках, не получивших удобрений.

Минеральные удобрения выгодны для нас и тем, что их легче и быстрее вносить. Если чернозем надо вывезти и разбросать на гектар по 30—50 тонн, то минеральных — 3—5 центнеров. А это оказывается на затратах, снижении себестоимости продукции.

Химическая промышленность

СВОДКА

в выполнении плана закупок сельскохозяйственных продуктов по сельсоветам управления на 11 ноября 1963 г.

(В первой колонке цифр указан процент выполнения годового плана закупок мяса, во второй — молока).

Яско-Полянский	95,7	121,6
Терспинский	65,5	122,2
Сафоновский	200,6	95,4
Лучшевский	18,3	120,6
Томский	217,6	—
Котинский	11,9	78
Зениковский	48,2	114,4
В-Чумышский	289,7	175
Б-Талдинский	88,3	93,8
Бурлаковский	95,9	120,2
Бенжеренский	—	483,5
Орловский	190,4	90
Николаевский	121,2	109,6
Кузедеевский	509,	98,8
Лысниковский	84,3	105
Сары-Чумышский	129,8	20,7
Терспинский	653	9,1
Сосновский	67,1	124,5
Атамановский	110,6	97,1
Ашмаринский	17,3	113,6
Бунгурский	36,1	152,9
Сидоровский	249,3	211,2
Костеповский	128	108,5
Красулинский	47	145,4
Ильинский	84	145,6
Ячменюхинский	—	—
Пезасский	—	—
Итого	144,8	115,3

КАК ВЫ ПРОВОДИТЕ ЗИМОВКУ СКОТА?

В конце октября мы побывали в нескольких отделениях своего совхоза, чтобы проверить, как соседи перешли на зимнее содержание скота.

Много хорошего мы увидели в третьем отделении. Люди там с чувством большой ответственности взялись за дело. В скотных дворах чисто, сухо. Бережно расходуются корма. Животноводы добиваются высокой выработки. Двое дояров с помощью меховок доят более 120 коров. Это спирачет производственные затраты, благотворно сказывается на снижении себестоимости молока. Завершился ремонт нормозапарника. За счет запарки животноводы намерены повысить усвоемость кормов.

К нашему огорчению, пришлось встретиться и с многими недостатками. В пятом отделении не чувствуется сплоченности коллектива. Скотники

ни работают лишь по настроению. Пожелают — значит привезут корма, не захотят — коровы стоят голодающими. По их вине коровы два дня были без воды.

Конечно, мы не прошли мимо такого факта. Все хорошее, что мы видели у своих соседей, безусловно применим у себя. Мы уверены, после наших замечаний соседи постараются сделать все, чтобы не истощал скот, успешно шел прием нарождающегося молодняка, росли с каждым днем надои.

Нам пока не приезжали соседи с проверкой. Поэтому хочется рассказать, как мы начали зимовку и что сделано, задумано, чтобы поднять продуктивность скота.

В нашем отделении четыре гурта коров. Они размещены в теплых помещениях. Теплыми они стали потому, что мы приняли участие в ремонте. В частности,

доярки белили коровники.

С первых дней зимовки стали подвозить корма, но давали их небольшими дозами, так как в теплые погожие дни гоняли коров на кукурузные, капустные поля, где скот подбирал остатки.

Сейчас коровы на круглосуточном стойловом содержании. В день на корову приходится 17 кг солоса, 3 кг сена, 2 кг соломы. Рацион не богат, но благодаря хорошему уходу в помещениях всегда чисто, хорошая вентиляция,

сухая подстилка из опилок, мы стали получать прибавку по надою.

Особенно хорошо идут дела в первом гурте, где старшая доярка Е. С. Гришина. Люди, обслуживающие этот гурт, трудятся на совесть, по необходимости подменяют один другого, так что все коровы всегда накормлены, хорошо прополоски.

Дружине работают коллективы, обслуживающие третий и четвертый гурты. Здесь всегда и все помогают друг другу, а более опытные животноводы шефствуют над молодежью.

Заботятся люди о скоте, о росте продуктивности. На днях мы выделили вновь отелившихся коров в отдельные группы и организовали трехразовое доение их. Это дало свои результаты. В целом по отделению ежедневная прибавка стала достигать 100—200 г на голову.

Животноводы заботливо ухаживают за молодняком. Более слабые телята содержатся в отдельной группе. Они получают усиленный рацион.

Надои по отделению пока низкие. Но причина этому — не плохое кормление. Из 396 коров 152 в запуске или, как их называют, «фуражные». Сейчас успешно проходит отел. В октябре

получили 27 телят, в ноябре — 13. Но поднимать удои думаем не только за счет растета коров.

Недавно мы подсчитали, что на корову приходится в день лишь 452 грамма перевариваемого протеина (белка), а чтобы получить до 4 кг молока, надо не менее 610 г. Этот недостаток мы восполним за счет введения в рацион гороховой и вико-овсяной соломы, которая у нас есть.

Зимовка лишь началась. Наши животноводы ищут и находят пути к успешному проведению ее. Приехав к нам, соседи на «свежий взгляд» увидят и подскажут нам новые пути к увеличению производства молока.

Ждем вас, коллеги!

З. ЗАХАРОВА,
зоотехник
первого отделения
совхоза
«Безруновский».

УКАЗ Президиума Верховного Совета СССР о созыве сессии Верховного Совета СССР

Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

Созвать третью сессию Верховного Совета СССР шестого созыва 16 декабря 1963 года в гор. Москве.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

Л. БРЕЖНЕВ

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

М. ГЕОРГАДЕ

Москва. Кремль. 12 ноября 1963 г.



Токарь механической мастерской совхоза «Кузедеевский» Михаил Дмитриевич Сторублев — опытный специалист, мастер своего дела. Все задания он выполняет быстро и качественно.

На снимке: М. Д. Сторублев за работой.

Фото В. Ларина.

В Книгу почета

НОВОКУЗНЕЦК. Большой почетом и уважением пользуется среди рабочих Новокузнецкого ремзавода «Сельхозтехники» формовщица Анна Дачевская. Это уважение она снискала добросовестным отношением к труду. Передовая работница всегда выполняет норму на 120—140 процентов. Свой опыт охотно передает ученикам и молодым рабочим.

Имя Анны Дачевской занесено в Книгу почета завода.

Наш корр.

Руками школьников

Все прочнее входит в жизнь закон о связи школы с жизнью в нашем районе. Об этом свидетельствуют такие факты. 53 производственных ученических бригады и 19 лагерей выполняют сельскохозяйственные работы. На 972 рубля школьники распространяли книги среди населения, собрали 350 тонн металлом и заготовили 6950 велников для веточного корма скота.

ЕСТЬ 110!

«ЛУЧ». Птичница Е. В. Малинина крепко держит слово. С начала года она уже получила от каждой курицы-несушки по 110 яиц.

Птичница строго соблюдает распорядок дня. В рационе птицы — витаминные коржи, минеральная подкормка. В помещении тепло, чистый свежий воздух.

ПРИЕЗЖАЙТЕ К НАМ!

Мы к коммунизму на пути

Совхоз «Садопарковый» борется за звание коллектива коммунистического труда. Он первый в нашем районе, целиком включившийся в соревнование за высокое звание почти два года назад.

В совхозе небольшой колхоз — 217 человек. Рабочие в основном падовые, трудятся здесь по десятку и более лет. Все здесь друг друга знают, жи-

вут словно одной семьей. И разговор, состоявшийся 12 ноября в красном уголке совхоза, больше напоминал семейный разговор, чем собрание. Докладчик, директор совхоза Я. К. Гетта, вначале читал по листочку, а потом решительно отодвинул его и заговорил без бумажки, что называется, «от души».

В семье, как в семье: если перед соседями и похвастаешь-

ся, то здесь, среди своих, больше говорили о том, что еще меньше всему коллективу называется коммунистическим.

Рабочие и специалисты решали, все ли сделано, чтобы добиться высокого звания, какие есть неиспользованные резервы, являются ли примером для остальных те, кто уже заслужил звания ударника коммунистического труда. Много вопросов обсуждалось на этом собрании: воспитание детей и учеба на курсах агрономов, учет работы и сохранность жилья. Но причина для обсуждения всего этого, казалось бы несомненного, одна: коллектив борется за коммунистическое звание, хочет добиться его.

Сегодня мы рассказываем, о чём говорилось на этом собрании.

возможность есть

Из доклада директора совхоза Я. К. ГЕТТА

Стремясь внести достойный вклад в дело коммунистического строительства, наш совхоз в начале 1962 года включился в борьбу за звание коллектива коммунистического труда, взяв повышенные социалистические обязательства.

Но сегодня мы не можем доложить, что принятые коллективом обязательства выполнены пол-

ностью. У нас есть недовыполнение плана по валовому сбору урожая фруктов. Однако, поняв еще весной, что в саду не сможем получить большого урожая, мы приняли необходимые меры для увеличения производства ранних овощей, плодово-декоративных саженцев, много сделали для улучшения производственных и бытовых условий на 9 пасеках. Сельскохозяйственный год закончили рентабельно: с прибылью в 13 тыс. рублей.

Вспоминаются первые шаги борьбы за коммунистический труд. На заседании месткома, когда принималось решение, многие сомневались в успехе дела, боялись взять на себя большую ответственность. Некоторые говорили, пускай сначала другие соревнуются за столь почетное звание, а они поучатся. Однако в борьбе вступил весь коллектив. Теперь у нас в совхозе немало людей, которые достойны, носят почетное звание.

Первое место в соревновании участков и почетное звание коммунистического труда добился коллектив овощеводов, возглавляемый агрономом Марией Алексеевной Голтуренко, а среди бригад — коллектив плодопитомника. Накануне праздника Великого Октября многие наши товарищи удостоены почетного звания. Передовые рабочие Е. Г. Туз, Е. Ф. Гагарина, А. И. Чернышова, И. М. Шумских, Е. А. Мадонова, А. И. Чувакина награждены почетными грамотами треста совхозов совхоза.

За последние два года замет-

но изменились люди. Выросла парторганизация совхоза. Сейчас у нас 28 коммунистов работают, все коммунисты учатся. Так, например, в вечерней школе в 5 классе тт. Коротких и Притужалов, в 7-ом — тракторист Лучинев, а шофер Смирнов — в заочной школе механизаторов.

Заметно изменились и бытовые условия рабочих совхоза. Даже вновь принимаемые рабочие недолгое время ожидают квартиру, а постоянные кадры имеют благоустроенное новое жилье.

В отношениях людей чувствуется товарищеская дружба, взаимопомощь.

Но у нас еще немало недостатков. Например, большая текучесть рабочей силы: за 10 месяцев пропущено 84 и уволено 69 человек. За это же время совершено 16 прогулов, а ведь почти все эти прогулы имеют связь с пьянством. Пьяницы-человоды Белов со своим помощником Брюхановым, Анисовец, Рязанов план по медосбору не выполнили, в то время как пчеловоды т. Чукавин и Зырянов сдали вдвое больше планового. Пьяницы ссылаются на неблагоприятные погодные условия. А у Зырянова и Чукавина, что же, другой климат?

Если строго подойти к перечислению наших недостатков в работе, то этот список можно продолжать. Наша задача — бережно относиться к совхозному дому, бороться за высокие урожаи в садоводстве, овощеводстве, пчеловодстве, большие строить хороших жилья и производственных помещений, стремиться к снижению себестоимости продукции

производства. Мы должны давать доход государству.

Несколько дней назад на собрании руководителей участков и парторганизации были намечены мероприятия по улучшению работы среди коллектива в борьбе за достижение высоких производственных показателей. В этой борьбе перед каждым трудящимся совхоза стоит девиз: «Учиться, работать и жить по коммунистически!».

Это — лозунг сегодня.

Учеба помогает

Из выступления т. НИКИТИНА, главного агронома.

В нашем коллективе в вечерней средней школе учатся всего шестеро, повышенiem квалификации занимаются многие. В совхозе созданы курсы агрономов, работающие по трехгодичной программе. 25 человек уже два года занимаются на них. Сейчас начали работать два кружка: овощеводов и садоводов.

Думать о завтрашнем дне

Из выступления тов. ШАЛАЕВОЙ, руководителя колхоза птицемника

Да, действительно, побаивались вступать мы вначале в коммунистическое соревнование. Обязательство-то вон какие высокие. Да и с учебой не ясно было — много всяких сомнений было.

Но вступили все же. Оплату труда ввели аккордную. Получилось у нас, что нет работы выгодной и невыгодной. И уже не каждый по себе, а каждый за коллектив отвечает. И заработки увеличились, и, самое главное, — стали люди душой за дело болеть, интересоваться, какие саженцы выращивать. Думать о работе, о завтрашнем дне стали, чтобы еще лучше было.

Наладить учет

Из выступления тов. КОРОБОВА, рабочего стройучастка

Наш участок не на плохом счету — претендент на переходящее здание. И все же у нас есть еще недостатки. Вот в учете, например. Наряды закрываются перед

самой получкой. Никто не знает, сколько он заработал за день, за неделю, как расценивается та или иная работа. Разве трудно повесить доску показателей, отметить, какая группа на сколько процентов выполнила задания? И заполнять ее, если не каждый день, то хотя бы по пятидневкам.

Цифры и факты

За нынешний год парторганизация совхоза «Садопарковый» пополнилась на 8 человек.

Среди ударников коммунистического труда — семь пенсионеров. Это люди, которые душой приросли к хозяйству, не мыслят своей жизни вне коллектива. Среди них бывший старший пчеловод Е. И. Олейников, старейший коммунист А. Т. Тиминевич.

Раньше в «Садопарковом» выписывали газеты и журналы на 40—50 рублей, а в этом году — на 650. В каждую семью придёт 2—3 газеты и журналы.

Коротко об... ГЕНЕРАССОНИ

Гранулы плодородия

Удивительные гранулы плодородия получены в Томском политехническом институте. Способ их приготовления разработан под руководством доцента Станислава Ивановича Смолянина. Прочные гранулы составлены из торфа и минеральных удобрений. Испытывались они на полях совхоза «Томский».

И вот результат. На контрольном участке собрано по 200—220 центнеров зеленой массы кукурузы с гектара, а там, где были внесены гранулы, урожай оказался на сто центнеров больше.

Ученые подсчитали затраты на удобрение одного гектара торфоминеральными гранулями. Они составили 2 рубля 50 копеек. При внесении только минеральных удобрений, необходимых для выращивания такого же урожая, затраты возрастают до девяти рублей, а негранулированных смесей — до тридцати рублей.

Западная Сибирь располагает громадными запасами торфа. В Томской области, например, торфяники занимают треть всей территории. Гранулирование торфа с минеральными удобрениями позволит совхозам и колхозам повысить плодородие полей без больших на это затрат.

КОНСЕРВИРОВАНИЕ СИЛОСА

Силосная масса всю зиму пролежала в яме. Но вот сошел снег с полей, яму открыли и из нее стали вынимать яркозеленый сочный корм. Вид у него такой, словно он только что из под ножа силосоуборочного комбайна. Сохранить силос помогли консервирующие вещества бисульфат и пиросульфат натрия. Посыпаные этими химикатами зеленые корма долго хранятся и хорошо сохраняют питательные вещества.



Львовская область. Коллектив передового Роздольского горно-химического комбината в ответ на Письмо ЦК КПСС и Совета Министров СССР взял обязательство в четвертом квартале этого года дать для нужд сельского хозяйства 12 тысяч тонн природной серы сверх плана. В 1964 году намечено закончить строительство второй очереди комбината с тем, чтобы его мощность к последнему году семилетки возросла вдвое.

На снимке: зачинатель социалистического соревнования за ежесменную выплавку сверх нормы двух тонн серы автоклавщик коммунист И. С. Коваль у пульта управления автоклавом. Он уже выплавил свыше 1000 тонн сверхплановой серы.

Фотохроника ТАСС.

Нельзя ли без „благодарностей“?

Из выступления т. КУЛИКА, председателя товарищеского суда

Не хочу хвалиться, но работа товарищеского суда улучшилась за последнее время. Количество разбиравшихся дел уменьшилось по сравнению с прошлым годом. А в этом сказывается воспитательная работа всего коллектива, ну и суда, разумеется.

Но есть еще нарушения дисциплины, прогулы. Причина обычно одна — пьянство. И в этом повинны все мы. Предъявляя высокие требования к другим,

мы иногда не задумываемся, что на совершение того или иного проступка толкнули людей сами. Работал на тракторе Ефременко, хорошо работал. А осенью развозил рабочим картошку по домам. И конечно «благодарили» его: где стопочку, где стакан, а где и бутылки не пожалели. Чем кончилось это, сами знаете: был приказ директора об увольнении Ефременко. Хорошо, коллектив его на поруки взял, у строителей он сейчас перевоспитывается. А разве без этой «благодарности» нельзя было обойтись?

У НАС НЕ ДОЛЖНО
БЫТЬ ОТСТАЮЩИХ
БРИГАД, ХОЗЯЙСТВ

ВСЕГДА С ЛЮДЬМИ

Дела в бригаде шли с каждым днем хуже и хуже. И все из-за бригадира. Он запил. Не стало на ферме дисциплины. Некоторые доярки совсем бросили работу, а оставшиеся были не в силах выделять весь гурт. Надо резко снизились, а до конца зимовки осталось еще несколько месяцев. При таком положении дел чего доброго могло дойти до гибели животных.

Встревожился главный зоотехник Головко. Приехал во второе отделение. Когда стал разбираться в причинах отставания, выяснилось и другое. Бригадир не только пьянствовал, но и нажил руку на кормовые запасы, начал разбазаривать их.

— Оставлять Авдеенко у руководства бригадой дальше невозможно, — решил Иван Яковлевич, — но кому заменить?

Еспомнилась ему Прасковья Кирилловна Косвинцева. Решительная женщина, умелый организатор. Уж она-то не допустит пьянства. Спокойно было в ее бригаде, она считалась одной из лучших в совхозе. Да случилась беда: Прасковья Кирилловна заболела, и ей пришлось оставить работу. Правда, времени прошло немало. Головко знал, что лечение пошло на пользу Косвинцевой и сейчас она чувствует себя хорошо. Но пока Косвинцевой не было, дела в бригаде пошатнулись, снова пьянки, прогулы, пропало молоко.

Иван Яковлевич пошел к ней. Подробно рассказал о всех делах в бригаде.

— Слышала, попахивает спиртным с фермы. Чуяла недобродорье, а о том, что остаются голодными и непродоенными коровы даже и не помышляла, — раздражанно ответила она на рассказ зоотехника.

— А знала бы, так что сделала? — в упор спросил зоотехник, — ведь не стала бы на его место?

— Моего желания мало. А пристыдить подобрала бы слова.

— Таких не стыдить, а судить бы надо. Менять его будем, но на кого? Кстати, как здоровье, на пользу пошло лечение? — вроде бы извинившись, осведомился зоотехник, хотя прекрасно видел, что Прасковья Кирилловна выглядела хорошо.

...А на следующий день Прасковья Кирилловна Косвинцева принимала бригаду. Было это в начале 1963 года.

Бригадир умела подбирать ключи к каждому человеку. С доярками провела несколько задушевных бесед, затем поговорила с каждой в отдельности. Люди роптали на нелегкие условия труда, на плохую обеспеченность фермы кормами.

— Так это же все в наших руках! — убеждала их бригадир.

— Многое зависит от нас самих. И создания запаса кормов на ферме и внедрения механизации труда можно добиться только сообща, при настойчивом желании всех животноводов.

Косвинцеву в бригаде знали, верили ей. Убежденные в том, что дела резко изменятся, люди с огнем брались за работу. Недостающих доярок бригадир тоже нашла без всякой помощи, не ходила «плакаться» к управляющему отделением. Она нашла их из числа домохозяек. Расска-

зала, посоветовала, куда лучше определить детей, — поделилась своими планами на будущее, которые были направлены на то, чтобы все работы на ферме выполнялись строго по графику, тогда свободного времени хватит для того, чтобы управиться дома по хозяйству.

Вскоре дела в бригаде заметно улучшились. С половины зимы перешли на механическое доение коров. Прасковья Кирилловна приняла активнейшее участие в монтаже установок, в том, чтобы доярки хорошо освоили механизмы. Затем стали действовать групповые автопоилки, соломогреши, кормозапарники. Бригада заняла свое место в числе лучших.

«Большому кораблю — большое плавание», — гласит пословица, и опытному бригадиру стали увеличивать объем работы. В начале лета под началом Прасковьи Кирилловны был один гурт в 130 коров, а затем стало три гурта. Нелегко было подобрать столько доярок, чтобы они могли ездить в поле или жить в летних лагерях содержания скота и трижды в день доить коров. Но и оставлять недоенный скот нельзя.

Прасковья Кирилловна обратилась за помощью к школьникам. И учащиеся восьмых—девятых классов охотно пришли на помощь. По началу им выделяли небольшие группы коров. Работали школьники под наблюдением опытных доярок, а когда освоились, стали увеличивать число коров в каждой группе.

Очень понравилось учащимся трудиться. Многие из юноши желание совсем осталось на ферме, но Прасковья Кирилловна убедила их, что учебу бросать нельзя.

— Окончите школу, примем с удовольствием, — пообещала бригадир.

— Обязательно будем животноводами, — заверили учащиеся.

Лето шло и концу. Бригадир мобилизовала доярок, скотников на подготовку животноводческих дворов и зиме. Сообща стеклили окна, утепляли двери, хорошо пробили стены, потолки. С первых же дней зимовки скот стал получать корма по заранее составленному рациону. Стали давать силос, сахарную свеклу, солому. Групповые поилки всегда чистые, наполнены теплой свежей водой.

И, надо сказать, за уход коровы отплачивают молоком. Каждую декаду надои на четыре—пять кг выше, чем было в прошлую зиму. Бригада занимает первое место среди бригад совхоза. Доярки И. П. Макко, Е. И. Марцина, А. М. Дунава уже надоили по 2070—1800 кг молока от каждой коровы.

Прасковья Кирилловна постоянно руководит соревнованием доярок. На ферме разработана схема ежемесячных и ежедневных надоев молока для каждой доярки, и бригадир постоянно следит, как эта схема претворяется в жизнь. Доярки знают, как каждая из них работала вчера, кто впереди, кто отстает. При подведении декадных и месячных итогов животноводы много внимания уделяют, на чем было потеряно молоко, сообща раскрывают причины, почему та или другая доярка отстала. Тут же лучшие делятся опытом, сами изыскивают пути к новым вершинам, предлагают, как лучше готовить, экономнее расходовать корма,

ма, чтобы получить больше эффекта.

Не забыла Прасковья Кирилловна и совет Головко подобрать себе заместителя. Мало ли что может случиться с бригадиром — заболеет, в отпуск пойдет, в командировку уедет — на кого оставить бригаду? Косвинцева с первого дня стала присматриваться к людям. Смотрела, кому из них можно доверить бригаду.

— Такие у нас есть, — говорит сейчас она. — Хоть сегодня ставить на бригаду.

Бригадир в большой трудовой дружбе с зоотехником Валентиной Петровной Ильиной. Вместе совешаются по самым разнообразным вопросам: о подготовке каждой коровы к отелю, о рационе для рекордисток, о выпойке телят.

Большая практика у бригадира, а у зоотехника — теория. А нужно, чтобы каждый имел практические навыки, теоретические знания и поэтому решили организовать учебу. По программе ведет занятия Валентина Петровна, а факты из жизни подсказывают бригадир, опытные доярки, скотники. Так оно и лучше. У каждого пополняется запас знаний, каждый стремится работать лучше.

Любят своего бригадира. Для каждого Прасковьи Кирилловны найдет ласковое слово, каждому поможет, оступившегося наставит на путь, даст добрый совет. Именно таким и должен быть бригадир. М. НОЙДЕНКО.

Совхоз «Угольщик».



Десятки лет работает на севере Оби этот потомственный сибирский рыбак. Геннадий Кондаков возглавляет один из лучших рыболовецких колхозов в Сургутском районе Ханты-Мансийского национального округа. Его звено добивается отличных показателей. В третьем квартале оно

сдало осетра около пяти тонн, в три с лишним раза больше нормы.

Геннадий Кондаков и его товарищи сдают на приемный пункт сотни килограммов первоклассной рыбы сверх задания.

Фото И. Сапожкова.

Фотохроника ТАСС.

Чествование ветеранов труда

«Уважаемый товарищ! Партийная организация и правление колхоза просят вас принять участие в вечере трудовой славы. Сегодня наша дружная колхозная семья будет провожать на пенсию ветеранов труда». Такое приглашение полуили колхозники сельхозартели «Радянська Волынь» Рожицкого района.

В сельском клубе — ни одного свободного места. За столом президиума те, кто своим самоотверженным трудом на полях и фермах умножал богатства родного колхоза — ездовой Иосиф Павлович Фаримец, свинкарка Анна Васильевна Рыбачук, пчеловод Савва Семенович Ковальчук, телятница Анна Павловна Бубела, лесник Иван Семенович Трохимович — все го двадцать человек. Секретарь партийной органи-

зации В. Р. Панасюк зачитывает решение правления и партайской организации колхоза установить ветеранам труда по жизненному пенсию в размере 60 процентов от среднегодового заработка и занести имена лучших тружеников в Книгу почета.

Старейший колхозник Н. П. Фалковский от имени пенсионеров благодарит партию и правительство за счастливую жизнь, обеспеченную старость. Он передает молодежи трудовую эстафету — Красное знамя и завещает ей не жалеть сил для построения коммунизма. Н. П. Фалковский заявляет, что пенсионеры по мере своих сил решали продолжать трудиться в родном колхозе.

Коллективные проводы на пенсию в Волыни входят в традицию. (ТАСС).

Спорт

Могут горы своротить!

Среди выступавших на последнем пленуме комитета ВЛКСМ управления была председатель районного совета добровольного спортивного общества «Урожай» Галина Рязанова. Она говорила о том, что 10—11 ноября намечается провести шахматный турнир, который будет предшествовать областному соревнованию, что комсомольские руководители должны принять в его организации самое активное участие. Говорила взволнованно, горячо (предварительно она выслала в организацию положение о проведении турнира), но... он не состоялся. Не состоялся потому, что желания и усилий одноразовых мало.

Срыв этого мероприятия как нельзя лучше показал, что спортивные дела в нашем районе не блещут, что установившиеся традиции, когда в коллективах физкультуры ничего не делают, а на соревнования посыпают случайных людей, — порочны.

Галина Рязанова избрана председателем совета ДСО все-го месяца назад. До нее эту должность занимал Ковальчук. От него осталось печальное наследие. Бывший председатель допустил растрату более чем на 600 рублей, а главное — потеряв всяющую связь с низовыми коллективами (во многих хозяйствах они вообще перестали существовать). О руководстве с его стороны и говорить не приходится.

В первый же день работы Рязанова оказалась в чрезвычайно затруднительном положении. Из облсовета позвонили, чтобы выслали участников кросса. А где их взять? Вырвали легкоатлеты Новокузнецкого сельскохозяйственного техникума. Поехали и некоторые энтузиасты, которых Рязановой указали люди, знающие молодежь в совхозах и колхозах. Учащиеся техникума

выступили хорошо. Неплохие результаты показали и школьники. Например, Таня Лавыгина из Безрукова пробежала 500 м за 2,09 минуты. Но в общем район занял пятое место из семи (да и оно не отражало истинны).

Дальше мириться с таким положением нельзя! Галина Рязанова признала правильное решение: выехать в хозяйства на 45 дней, организовать там коллективы физкультуры или возрождать их, избирать или находить старых руководителей, актив, знакомиться со спортсменами, начинать все мероприятия снизу, до районных соревнований проводить совхозные, колхозные. Она уже побывала в «Партизане», «Ильинском», «Сосновском», «Безруковском». Просыпает Рязанова в командировки и своего помощника — инструктора ДСО Ивана Ляхови.

По самой собой разумеется, одним освобожденным работникам без поддержки не удастся наладить дела. А добиться этого можно. Ведь у нас немало хороших спортсменов. В совхозе «Ильинский» еще недавно — в позапрошлом году — была отличная футбольная команда. Славились футболисты, лыжники, легкоатлеты из совхоза «Черкасовский». Есть спортсмены и среди комсомольских руководителей. У секретаря комитета ВЛКСМ совхоза «Угольщик» Александра Левича, например, второй разряд по гольболу, второй разряд по прыжкам в длину, третий разряд по лыжам. Однако эти руководители почему-то не стремятся увлечь спортом своих товарищей.

Необходимо добиться, чтобы спорт у нас в районе стал массовым, организованным. Нужно обратить внимание на документацию, сбор членских взносов. Можно найти спортсменов, ко-

торые возьмутся на общественных началах быть тренерами. Главную роль в выполнении всех этих дел должны сыграть комсомольские активисты.

Не должны остаться в стороне и партийные, профсоюзные руководители. Особенно последние. Само собой разумеется, что заниматься спортом можно только, имея инвентарь. А он есть лишь в некоторых совхозах — «Сосновском», «Угольщике», «Ильинском». В большинстве хозяйств его нет. Куда деваются деньги, предназначенные для этой цели? Трудно представить себе клуб или красный уголок без шашек и шахмат. Но такие еще есть, даже — не редкость.

Однако главное слово в спорте должны сказать сами юноши и девушки. Помню, как-то в селе Терентьевском беседовала я с заведующей библиотекой Ниной Глазовой. Вдруг зашел молодой человек (жалю, фамилию не спросила). Узнав, что я из редакции, начал жаловаться: кинофильмы к нам в поселок Ускатский не привозят, концерты у них не бывают. Парень справедливо обижался, но слушать его не хотелось: уж очень он был пьяный, еле держался на ногах.

— Вот только и остается одно занятие — пить, — говорил мой новый знакомый.

Неправда! Лыжники! У нас ли для них не раздолье? Конькобежцы! Им ли жаловаться на отсутствие условий? Соберитесь, парни и девушки, залейте каток и катайтесь месяцев пять. Так и хотят сделать в совхозе «Сосновский»...

Комсомольцы, если захотят, горы могут своротить!

Л. ЧУХОНЦЕВА.

СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА

16 ноября 1963 года

3 стр.

Новый вклад в исследование космоса

Корреспонденты газет «Правда», «Известия» и ТАСС обратились к президенту Академии наук СССР академику М. В. Келдышу с вопросом о значении запуска космического аппарата «Полет-1» для дальнейшего развития космоплавания и исследования космического пространства.

Вопрос: Как вы оцениваете значение запуска космического аппарата «Полет-1»?

Ответ: Успешный запуск первого в мире маневрирующего космического аппарата «Полет-1», совершившего широкие маневры в космосе, — это новый качественный скачок в планомерном освоении советской наукой космического пространства. Новая замечательная победа советских ученых, конструкторов, инженеров, техников и рабочих еще раз свидетельствует о том, что первенство в самой трудной и сложной области научного прогресса по-прежнему принадлежит Советскому Союзу.

Это новое техническое достижение имеет очень большое значение для развития космонавтики и космических исследований. Возможность осуществления широких маневров в космическом полете является основным качеством космических аппаратов, способных решать новые задачи в исследовании и освоении космоса.

Вопрос: Какое значение имеет запуск космического аппарата «Полет-1» для научных исследований в космосе?

Ответ: Способность космического аппарата осуществлять маневры значительно расширяет возможности по исследованию свойств космического пространства.

Осуществление маневра в полете позволит изменять угол наклона плоскости орбиты спутника к экватору. Тогда с помощью научной аппаратуры, установленной на одном таком маневрирующем спутнике, можно провести измерения в различных зонах космического пространства. При этом возможно изменять орбиту по заранее заданной программе, или управлять космическим аппаратом с Земли с помощью радиокоманд.

Меняя высоту полета, можно получить сведения о вынужденном изменении свойств околоземного космического пространства.

Маневрирование на орбите

может оказаться полезным для использования спутников в метеорологических целях. Изменение орбиты метеорологических спутников обеспечит их вывод в заданный, особо интересный с метеорологической точки зрения, район.

Вопрос: Какое значение имеет запуск космического аппарата «Полет-1» для развития полетов человека на корабле-спутнике?

Ответ: Запуск космического аппарата «Полет-1» знаменует собой переход от полета главным образом по заранее заданной орбите к полету с приведением широкого маневра.

Запуск такого аппарата является существенным шагом к созданию управляемых в полете кораблей-спутников. На этих космических кораблях человек получит возможность перемещаться в пространстве по его усмотрению. Таким образом космические корабли станут еще более послушными волею человека.

Маневрирующие космические корабли позволят осуществлять посадку с любой орбиты на заданный космодром, осуществлять встречи кораблей в космосе, летающих по разным орбитам, а также дадут возможность космонавту выбирать наиболее подходящее место посадки.

Способность кораблей к маневрированию дает возможность создать тяжелые орбитальные научно-исследовательские станции в космосе со сменяемым экипажем, сменным научным оборудованием и осуществлять непрерывное снабжение этой станции всем необходимым.

Вопрос: Какое значение имеет запуск космического аппарата «Полет-1» для дальних космических полетов?

Ответ: Значение этого запуска для дальних космических полетов в первую очередь определяется тем, что полет космических автоматических аппаратов, а также межпланетных кораблей с человеком к Луне и планетам солнечной системы невозможен без практической практики.

осуществления маневра этих аппаратов на траектории полета и вблизи планет.

Кроме того, одним из способов создания тяжелых космических кораблей для полета человека к Луне, Марсу или Венере является сборка их на орбите спутника Земли по частям. Отдельные части таких космических кораблей должны представлять собой маневрирующие космические аппараты.

Посадку в заданном районе Земли космических кораблей, возвращающихся после полета к Луне, Марсу или Венере, невозможно будет осуществлять без выполнения кораблем сложного маневра.

Запуски межпланетных кораблей с человеком к Луне и планетам солнечной системы могут быть значительно облегчены, если на орбите вокруг Земли будут созданы постоянные космические полеты.

Приведенные примеры использования маневрирующих аппаратов далеко не охватывают весь комплекс задач, которые можно решить с их помощью, но и сказанное позволяет сделать вывод о большом значении успешного запуска космического аппарата «Полет-1».

Коллектив ученых, конструкторов, инженеров, техников и рабочих, создавший космический аппарат «Полет-1» и осуществивший его запуск, внес новый большой вклад в исследование космического пространства и развитие космоплавания.

ВЕСТИ ИЗ-ЗА РУБЕЖА



На снимке: современный ленточный транспортер длиной 3300 метров на угольных разработках «Вельцов Зюд» в ГДР. Он с успехом применяется для вскрышных работ. Его производительность — 12000 кубометров земли за смену.

После выборов в ГДР

БЕРЛИН, 13 ноября. (ТАСС). На открывшемся здесь заседании народной палаты состоялись выборы президиума палаты. Председателем президиума вновь избран проф. Иоганнес Дикман.

После этого состоялось избрание Государственного совета

ГДР. Председателем Государственного совета единогласно вновь избран Вальтер Ульбрихт.

БЕРЛИН, 13 ноября. (ТАСС). Депутаты народной палаты единогласно утвердили предложение ЦК Социалистической Единой партии Германии вновь назначить Отто Гротеволля председателем Совета Министров Германской Демократической Республики и Вилли Штрафа — первым заместителем председателя Совета Министров.

Свидетельство прогресса социализма

НЬЮ-ЙОРК, 13 ноября. (ТАСС). Департамент по экономическим и социальным вопросам Организации Объединенных Наций опубликовал статистический сборник об экономическом развитии 10 стран мира за период с 1938 г. по 1961 г. Материалы сборника отражают бурный экономический рост Советского Союза и других стран социалистического лагеря. Так, за период с 1940 г. по 1961 г. ежегодный общий материальный производство в СССР вырос почти в пять раз. Ежегодный прирост промышленной продукции в этот период составлял 8,5 процента.

В Польше общее производство промышленной и сельскохозяйственной продукции за период с 1950 по 1961 годы увеличилось в 2,7 раза. По сравнению с 1948 годом промышленное производство в стране возросло в пять с половиной раз.

Темпы экономического развития основных капиталистических стран в этот же период были значительно ниже. Так, индекс промышленного производства США с 73 в 1948 году поднялся до 117 в 1961 г. Для Англии эти показатели были соответственно 74 и 114, для Франции — 52 и 120.

Данные статистического сборника ООН свидетельствуют о низком уровне экономики развивающихся стран. В 1961 году производство промышленной и сельскохозяйственной продукции на душу населения в этих странах составляло лишь немногим более 9 процентов от производства на душу населения в капиталистических странах.

За седактора М. КОЙДЕНКО.

Безоружный среди волков

Проблела по небу и скрылась за горой Гытган яркая искра. Человек проводил ее взглядом и потом, запрокинув голову, долго смотрел на горящее, в сполохах неба...

Олеи стали спускаться в лощину.

«Чуют, однако, что ягель там получше», — подумал человек.

Но вдруг стадо резко повернуло назад и, рассыпавшись по склону, понеслось на вершину сопки. Человек взмахнул руками, громко закричал, пытаясь завернуть оленей. Потом остановился...

Из редких кустов навстречу ему, пригнув лобастую голову, огромными прыжками лежал тот, от кого в диком страхе уходили олени.

Они стояли друг против друга — человек и волк. Полярный волк — сильный, жестокий зверь, намного превосходящий размерами своих европейских братьев. Человек был безоружным. Винтовка осталась в ярангах молчанием свидетелями этой схватки.

Человек медленно поднялся со снега. Сбившееся плотным кругом оленье стадо и ярко сияющая в небе Ушпекер, так называемые чукчи полярную звезду, были безмолвными свидетелями этой схватки.

Человек медленно поднялся со снега. Сбившееся плотным кругом оленье стадо и ярко сияющая в небе Ушпекер, так называемые чукчи полярную звезду, были безмолвными свидетелями этой схватки.

Человек медленно поднялся со снега. Сбившееся плотным кругом оленье стадо и ярко сияющая в небе Ушпекер, так называемые чукчи полярную звезду, были безмолвными свидетелями этой схватки.

Его зовут Виктор Аколь. Восьмнадцатилетний чукча-оленевод он выращивает оленей в колхозе «40 лет Октября» Чукотского национального округа. Я слышал, как старики-оленеводы говорили о нем: «Молод Аколь, но хорошо знает и любит животных. Потерь у него не бывает. Руки имеет крепкие и сердце большое».

Виктор Аколь по-новому ухаживает за оленями. Да и самого его можно назвать новым человеком новой советской Чукотки: образованый парень, он широко пользуется знаниями зоотехники, ветеринарии, научными методами ведения оленеводческого хозяйства.

И еще одно мнение об этом парне, мнение шестидесятилетнего старика-чукчи, колхозника с Чукотки:

— Молодец, Аколь. Хорошо поступил. Однако сейчас на Чукотке много таких оленеводов, сильных и мужественных, как Аколь...

С. ГАГАРИН.
(АПН).

**ФОТОХРОНИКА
ТАСС**

**ОТКРЫТА
ПРАВИСКА
НА
ФОТОВЫСТАВКИ,**

выпускаемые фотохроникой
ТАСС на общеполитические
темы, к юбилейным и зна-
менательным датам.

Условия подписки высыпаются
бесплатно.
Обращаться: Москва, Главный
почтamt, абонем. ящик № 1032

Адрес редакции: г. Новокузнецк, ул. Фестивальная, дом № 18. Телефоны: редактор — 1-72 (вторая город); зам. редактора и отдел сельского хозяйства — 0-19 (вторая город); фтв. секретарь — 0-19 два звонка (вторая город); отдел культуры, быта и воспитания трудящихся 1-97 (вторая город).

ОПО5434

Гипография г. Новокузнецка

Заказ 13353, тираж 6862.